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DESPRE AEDICULA FUNERARĂ ÎN DACIA ROMANĂ 

LUCIA ŢEPOSU-MARINESCU 

Nota de faţă este prilejuită de apariţia recentă a unui studiu 
monografic intitulat Aedicula funerară în Dacia romană • scris de dr. 
docent Octavian Floca în colaborare cu Wanda Wolski şi găzduit de 
BMI, 42, 1 973, p. 4 - 52. Lucrarea, de incontestabilă valoare, în primul 
rînd prin materialul bogat şi în mare parte inedit pe care îl introduce 
în circuitul ştiinţific, constituie - aşa cum spune în cuvîntul introductiv 
profesorul Dionisie l\L Pippidi - „o contribuţie de preţ la cunoaşterea 
artei romane înflorite pe meleagurile Daciei, dar şi o contribuţie la 
arta provinciilor dunărene'11• 

Structura lucrării este cea obişnuită : o scurtă introducere, cata
logul pieselor şi un amplu comentariu referitor la caracteristici arhi
tectonice, reprezentări figurative şi motive ornamentale, atributele per
sonajelor şi accesorii, îmbrăcăminte, podoabe, coafură, originea şi calea 
de pătrundere a ediculei funerare în Dacia, r·ăspîndirea ediculei fune
rare în Dacia şi, la sfîrşit, monumente funerare înrudite cu edicula. 

1n catalog sînt cuprinse 94 piese (acoperişuri, pereţi şi postamente 
de edicule) ,  grupate pe localităţi, după locul de provenienţă. Fişa fie
cărei piese, în ordinea dată de autori , conţine : locul unde se găseşte, 
bibliografia, Rtarea de conservare, dimensiuni, natura materialului, des
crierea. Ceea ce lipseşte din catalog sînt numerele de inventar ale pie
selo1·, fapt care îngreuiază cercetarea lor „pe viu", în muzee, mai cu 
seamă că starea precară de conservare a multora face ca ilustraţiile să 
nu fie sufi<'ient de clare. De asemenea, din catalog lipsesc încadrările 
C'1·onologice. 

Este, desigur, extrem de dificilă întocmirea unui catalog exhaustiv 
<lat.ă fiind mulţimea cercetărilor arheologice sistematice şi a ritmului 
de construcţii în urma cărora ies la iveală numeroase materiale arheo
logice. Drept consecinţă, catalogul întocmit de O. Floca - W. Wolski, 
deşi conţine mult material inedit, cercetat direct de autori sau semnalat 
lor de prof. I. I. Russu (un perete de ediculă incastrat în portalul bise
ricii reformate din Aghireş, jud. Cluj şi un altul de la Turda aflat în 
<'mtea casei parnhiale)2, poate fi completat cu un perete de ediculă 

• Aceaslă notă, ca şi studiul pe care îl discută, a putut să fie întocmită datorită spri
j inului, întotdeauna binevoitor şi prompt, al colegilor de la muzee. Autoarea ţine să mulţu
mească şi pe această cale directorilor şi colaboratorilor lor de la muzeele din Cluj, Alba Iulia, 
Deva , Timişoara, Turda, Zalău şi în mod deosebit lui Constantin Pop de la Cluj şi  Vasile Moga 
de la Alba Iulia. 

1 BMI, 42, 1 973, :3, p 3. 
2 O. Floca - W. Wolski, BMI, 42, 1973, 3, p. 18, nr. 49, fig. 64 şi p. 30, nr. 94, fig. 115. 
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descoperit în vara anului 1973 la ffipia Traiana3• Autorilor le-au scăpat 
însă din vedere şi citeva piese existente încă de multă vreme în colec
ţiile muzeelor transilvănene (vezi addenda) .  În schimb, în rîndul pere
ţilor de edicule sînt incluse un număr de 9 piese4 considerate stele fune
rare de cei care le-au publicat. Dintre acestea sînt foarte probabil pereţi 
posteriori de ediculă monumentele cu scena banchetului funerar de la 
Potaissa5 şi, eventual, o piesă din Muzeul de istorie al Transilvaniei 
Cluj6 păstrată fragmentar. Sub semnul întrebării rămîn un grup de 
7 piese denumite în literatura noastră de specialitate „stele familiale"'· 
Acestea au o notă aparte datorită faptului că sînt sculptate în alto 
relief şi capetele personajelor depăşesc limita superioară a plăcii funerare. 

Oind am publicat în anul 1966 pentru prima oară. un monument 
de acest tip, i-am găsit analogia cea mai apropiată la Augsburg şi am 
opinat că făcea parte dintr-o construcţie funerară pe care nu am numit-o 
aedicula deoarece, cel puţin în cazul Daciei, acest termen era folosit 
într-o accepţiune foarte precisă (3 pereţi cu acoperiş, aşezaţi pe un pos
tament) şi fiindcă reconstituirea monumentului din Raetia făcută de 
L. Ohlenroth ni s-a părut incertă8• La prima vedere ceea ce ar pleda 
împotriva interpretării celor 7 monumente drept pereţi posteriori de 
ediculă ar fi faptul că limita superioară a plăcii este depăşită de cape
tele personajelor şi, în consecinţă, modul în care era aşezat acoperişul 
devine greu de înţeles. Dar, chiar admiţînd că funcţional acest lucru 
este posibil (acoperişul putînd fi susţinut de pereţii laterali şi porţiunea 
îngustă din dosul capetelor), împotriva interpretării autorilor citaţi vine 
şi faptul că toţi pereţii posteriori de edicule ( inclusiv cel de la Micia 
considerat similar cu „stelele familiale" )9 au imaginea figurativă în
scrisă într-o nişă mai mult sau mai puţin pronunţată şi întotdeauna o 
bordură mai lată, la partea superioară, ceea ce, evident, nu se petrece 
în cazul monumentelor în discuţie. De asemenea, autorii nu au explicat 
dacă pereţii laterali ai acestui „nou tip de ediculă." sînt identici cu 
ceilalţi sau au şi ei elemente deosebite. 

în aceeaşi ordine de idei a observaţiilor făcute la catalog socotim 
că un număr de 7 piese10 nu au elemente definitorii pentru a putea 

8 H. Daicoviciu şi colaboratori, Raport asupra siJp4turllor de la Ulpia Traiana, 1973, 
prezentat la sesiunea de rapoarte, Bucureşti, februarie 1974. C. Pop de la Muzeul de istorie 
din Cluj pregăteşte un studiu asupra piesei respective. 

' O. Floca - W. Wolski, op. cil., p. 14, nr. 33, fig. 44 ; p. 16, nr. 35, fig. 47 ; p. 16, 
nr. 39, fig. 52 ; p. 16, nr. 36, fig. 48 ; p. 22 - 24, nr. 69, fig. 87 ; p. 24 - 26, nr. 77 ; p. 26, 
nr. 78 - 79 ; p. 28, nr. 88, fig. 107. 

6 Ibidem, p. 14, nr. 33, fig. 44 ; p. 16, nr. 39, fig. 52. 
1 Ibidem, p. 14, nr. 35, fig. 47. 
7 L. David - V. Pintea, ActaMN, 3, 1966, p. 459- 463 ; C. Pop-T. Soroceanu, SCIV, 

19, 1968, 2, p. 351 - 355. L. Ţeposu-Marinescu, SCIV, 23, 1972, 2, p. 220 - 22 1 .  Recent L. 
Bianchi, Apulum, 9, 1953, p. 722, fig. 6, socoteşte piesa de la Zam tot stelă (stele a 
figure intere). 

• Germania, 31, 1953, 1 - 2, p. 32- 38. 
8 O. Floca - W. Wolski, op. cil„ p. 34. 

10 Ibidem, p. 12, nr. 18, fig. 28 (monument de la Micia cu scena banchetului funerar 
la care participă mai multe persoane. Lăţimea piesei, O, 75 m, ne face să o considerăm stelă), 
p. 1 4, nr. 26, fig. 38 (monument de la Micia, păstrat fragmentar, fără vreun element carac
teristic pentru edicule) ; p. 17, nr. 43, fig. 57 (monument de la Potaissa, fragmentar, probabil 
stelă) ; p. 18, nr. 48, fig. 62, 63 (monument de la Potaissa, fără elemente caracteristice pen-
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fi considerate edicule. Lăsînd la o parte observaţii de amănunt, ţinem 
doar să facem cîteva precizări. Un perete lateral de ediculă de la Muzeul 
Brukenthal, trecut de autori în rîndul celor cu loc de provenienţă necu
noscut11,  a fost în realitate descoperit la Şeica Mică, jud. Sibiu în anul 
1857, a intrat în patrimoniul muzeului în anul 1905, nr. inventar 3449= 
7284. Un perete de ediculă de la Potaissa12 nu se află la Muzeul de 
istorie al R. S. România, cum se indică în lucrare, ci în continuare 
la Muzeul naţional de antichităţi. în sfîrşit, în articol s-a strecurat o 
confuzie, un perete de ediculă de la Apulum13 este greşit ilustrat. 
Fotografia reprezintă în realitate un altar de la Apulum, publicat de 
Gr. Florescu14• Ne permitem deci să reluăm în addenda piesa cu foto
grafia corespunzătoare. 

Partea a doua a lucrării consacrată interpretării monumentelor începe 
prin comentarea, pe cit de importantă, pe atît de judicios întocmită, 
a caracteristicilor arhitectonice (postamente şi socluri, pereţi, acoperi
şuri) ,  autorii constatînd că în Dacia este atestat „tipul de nişă închisă 
pe trei părţi, cu acoperiş boltit sau orizontal, cu fronton triunghiular 
şi imaginea defuncţilor redată în relief pe pereţii interiori ai monu
mentului"15. Din punct de vedere al formei am avea de făcut doar două 
observaţii. Dat fiind faptul că în Dacia nu s-au descoperit socluri pentru 
edicule este greu să ni le imaginăm, mai cu seamă că monumentele 
de la Bierbach10 şi Kruft17 sînt deschise, în centrul construcţiei fiind 
plasate statuile defuncţiilor. Credem, mai degrabă, că se poate avansa 
ipoteza existenţei unor construcţii funerare deschise şi în Dacia, statuile 
funerare, balustradele cu lei, frontoanele de mari dimensiuni18, pledînd 
pentru acest lucru. Apoi, este puţin probabil că acoperişurile de edi
culă să fi avut deasupra coronamente în formă de trunchi de piramidă, 
deoarece acestea se termină plat la partea inferioară, pe cînd acoperi
şurile (boltite sau orizontale jos) au întotdeauna în exterior două pante 
şi cu toate că răspîndirea ediculelor coincide pe hartă cu a corona
mentelor, această răspîndire este inegală numeric. De pildă, de la Apu
lum provin unsprezece coronamente, pe cînd de la Micia provine un 
singur coronament19, iar la Aquileia coronamentele încununează altare
osuarii20. 

Capitolele care analizează reprezentările figurative şi motivele 
ornamentale, atributele personajelor şi accesoriile, îmbrăcămintea, podoa
bele şi coafura, însoţite de fotografii şi desene, ni se par cele mai izbu-

tru edicule) ; p. 20, nr. 58, fig. 73 (monument de Ia Cristeşti, fragmentar, fără elemente carac
teristice pentru edicule) ; p. 26, nr. 80, fig. 98 (monument de Ia Bologa, probabil stelă) ; 
p. 30, nr. 91 ,  fig. 1 1 1  (monument cu Ioc de provenienţă necunoscut, probabil stelă). 

11 Ibidem, p. 28 - 38, nr. 89, fig. 1 08. 
12 Ibidem, p. 16,  nr. 39, fig. 52. 
1 a Ibidem, p .  22, nr. 67, fig. 84. 
u ED, 4, 1930 ; p. 109, fig. 48. Altarul se află ln Muzeul de istorie Alba Iulia, inv. 88. 
15 O. Floca - W. Wolski, op. cil . ,  p. 31. 18 H. Klumbach, Bonner Jahrb, 1 58, 1958, p. 183 - 191 .  
17 H. Mylius, Bonner Jahrb, 1 30, 1925, p. 180- 1 92, p i .  6-11 reconstituie două monu-

mente numai din fragmente. 
18 Vezi frontoanele de Ia Micia Ia O. Floca, ActaMN, 5, 1968, p. 1 1 7 - 1 22, fig. 6, 7, 8. 
19 H. Daicoviciu, Apu lum, 7, 1968, p. 333 - 351.  
20 G. Brusin, G / i  scaui d i  A quilea, Udine, 1934. 
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tite. Ne 8urprinde însă faptul că autorii nu subliniază 8au măcar sin
tetizează într-o frază rezultatul investigaţiei lor - acela că repertoriul 
figurativ, în covîrşitoarea lui majoritate, îşi găseşte analogii în vestul 
Daciei. La fel se pune problema şi în cazul eostumului, podoabelor, 
coafurii care, cu cîteva excepţii asupra cărora vom reveni imediat, sînt 
general romane, adică răRpîndite în întreg imperiul. Dacă autorii ar 
fi făcut aceste sublinieri, credem că ar fi eliminat impre8ia, poate fal8ă, 
că acordă o atcnţ,ie sporită şi încearcă să scoată în evidenţă sporadi
cele elemente orientale. Am vrea, de asemenea, să mai facem cîteva 
precizări la acest (·apitol. 

Scena banchetului pe ediculele din Dacia dovedeşte că aici se 
află punctul de convergenţă al mai multor curente artistice venite din 
est, sud-vest ş i  veRt, predominînd ultimele două : banchetul cu mai 
mulţi participanţi şi scena R implificată „de ofrandă"21• Kathedra, imi
tînd j ilţul de răchită împletită, aşa cum apare pe monumentele cu 
Rcena banchetului la care participă m;li multe penwane de la PotaisRa, 
este de origine etnrncă, pătmnde curînd ca pie8ă de mobilier la romani, 
intră în componenţa camerelor funerare şi a nno1· scene de pe monu
mentele funerare din provinciile veRtiC'e22• 

Pie8ele vestimentare nu permit, în lipRă de analogii, Resizarea unor 
elemente m'ientale23, cu atît mai mult., cu cît arta funerară a Palmyrei 
oferă un grnp compact de pieRe, omogene ca tip şi decor şi fără simi
litudini în Dacia. ARemănările vestimentare şi de coafură între persona
jele de pe monumentele funera.re de diverse tipuri provenite de la Micia 
( stele, edicule, altare-pilastru ) credem că sînt mai mult dovada execu
tării lor în acelaşi atelier, decît dovada aeeleiaşi etnii şi aceea „ol'Îen
tală". Singmele piese de port neromane sînt Pele norice (şi autorii 
conturează just pe acestă bază, un grup de edicule de la Cristeşti )24 
şi aceea din zona carpato-dunăreană haina tăiată în unghi şi închisă 
pe piept2". Nici în coafmă nu se întîlnese elernent.e orientale. Cocul pe 
creştet, aprnape nelipsit la personajele feminine de pe monumentele fune
rare de la l\iicia, poate fi pur şi simplu moda din metrnpolă în viziunea 
meşterului loeal sau, absolut ipotetic,  o modă africană, dar nu siriană, 
unde femeile au întotdeauna creştetul acoperit .  „Părnl tăiat sc1ut, adns 
spre frunte, cu şuviţele întoarRe în melC'işori, constit u ie o <'oafură tipic 
orientală, caracteristică rnprezentărilor de palmyrPni" spun autorii26• 
Dar H. Schoppa Rtudiind influenţele celtice din a1t.a romană prnvin
cială stăruie tocmai asupra acestui tip „neclasic" de coafură prezent 
şi în Gallia (dovadă a, influenţei băştinaşilo1· celţi C'al'e t.l'a.nsfol'lnă nat.n-

21 Vezi I. Cremosnik, JOA I ,  44, 1959, p. 207 - 230 ; A. Biirge r, BuclRcg, 2, 1959. 
22 A. W. Daszewski, Melanges of{erls a K. Michalowski, Varşovia, 1 966, p .  :147 - 354 . 
2� Pentru haina cu guler asimetric a defunctei de pe un perl'lc de Ia Micia (O. Floca - \\'. 

Wolski, op. cil„ p. 1 0, nr.  16, fig.  25) s-a emis  ipoteza că ar fi de origine africană (ActaM!'\, 5,  
1968, p. 128). Acest t i p  de manta nu seamănă insă cu acel"a a meduzl" lor dl" pc acoperişu l d1• 
la Micia (O. Floca - W. Wolski, op. cil„ p. 8, nr. 2, fig. 7 şi 7 a.) .  

24 Ibidem p. 4 1 - 42. 

26 Pentru piesa de port respectivă s-a emis ipoteza cii ar fi de origine locală. Vezi biblio
grafia la O. Finea - W. Wolski, p.  40 - 4 1 .  Haina apare insă şi în Dalma \ ia.  Vezi D. Mio
cevic - Rendic, Diadora 1, 1959, p. 107 sqq. 

28 O. Floca - W. Wolski, op. cil„ p .  42. 
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ralul în ornamental) şi pc o m·ic C'Xtrem ele vastă din vest pînă în 
Palmyra27. 

Am ţinut să facem aceste observaţii deoarece ni se pare că şi auto
rii la rîndul lor au folosit elementele deja amintite la eşafodajul tezei 
despre originea şi calea de pătrundere a ediculei funerare în Dacia, 
rapitol care, pentl'll conţinutul şi implicaţiile sale, în înţelegerea i sto
l'ici Daciei romane, este cel mai important. 

Autorii ,  deşi nu combat expressis verbis teza mai veche a pătrun
derii ediculei funerare din Italia de nord direct sau indirect prin filieră 
nm'ico-pannonică28, ajung la o concluzie diametral opusă cu ceea ce 
s-a susţinut pînă acum . Ei socotesc că ediculele pătl'Und în Dacia „pe 
cale de propagare directă, un rol de frunte revenind factorului sirian 
şi palmyrean" sau indirect din „centre ca Aquileia şi Intercisa unde 
grupurile de rolonişti veniţi din Orient, mai ales din Sil'ia, au jucat 
un rol similar în transmiterea directă a unor tipuri de monumente fune
rare sau a nnor mot ive ornamentale în I.t�tla <le nord , Noricn11 1  şi Pan -
nonia29. 

· · 

În argumentarea tezei pl'ivind originea orientală a ediculelor se 
far afirmaţii ca , ,edicula funeraiă copiazlL un tip de monument syrian, 
<·a şi mausoleul cu ediculă deschisă sau coronamentele în formă de 
tl'llnchi de piramidă areuită, răspîndite în iad.iul asiatic şi african. Apa
l'iţ,ia lor la Aquileia nu poate face abst1 �ie de caract.e1 ul prin exce
lenţă oriental al acestui nod comercial, aşa cum atestă numeroase ins
t�ripţii"20. Socotim că asemenea afi1 maţii s-ar fi eernt sm;ţ,inute de un 
bogat. aparat critic, dar din păcate, aiei lipseşte cn clesăvîrşire. 

Originea şi calea de pătmndere a ediculei din Orient este 8URţi
nută de autori pe baza următoarelor considerente : edicula este puţin 
răspîndită în Italia de nord şi la fel în Germania şi Norieum ,  iar în 
Pannonia ediculele sînt concentrnte în est, cele mai multe provenind 
de la Intercisa ; edicula este monument syrian şi Aquileia oraş cu rarae
ter oriental ; în Germania figura lui Att.i8 şi scenele de banchet sînt 
d ifuzate de m ilitarii orientali,  iar monumentul de la Krnft eRte de ori
gine Ryriană ; la Intercisa exiRtă o rom unitate închegată de orientali , 
situaţie similară fiind şi la Micia şi , în sfîrşit, în repe1'tol'iul ornamental 
al uno1· pereţi de edieulă din Dacia apar clemente orientale31 •  

Fără a nega sau minimaliza rolul factorului oriental ea transmi 
ţător de forme � i  motive artistiec (mai �tles greco-elPnistice) nu putem 
fi de acord sub nici nn motiv cu teza pătmnde1·ii <>1liculelor în Dach1, 
d irect din Orient. 

Socotim şi astăzi valabilă părerea lui A. Reholier dnpă care ori
ginea ediculelo1· funerare l'Omane se găseşte în templele funerare �an 

27 Bonner .Jahrb, 1 58, 1 958, p. 268 - 294. 
28 Orientarea artei funerare din Dacia spre provinciile vestice ale i mperiulu i a fost 

susţinută de Gr. Florescu, ED, ·1, 1 930, p.  1 45 ; Idem, 1 monumenli funerari romani de/la 
Dacia Jnferiore Bucureşti, 1 91 2 ,  p.  54 sqq. ; C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'an/iquite, 
Bucurrşti, 1941 , p.  1 4 4 - 1 4 5 ; :\1. Macrea, \'iaţa romand în Dacia, Bucureşti, 1 969, p. 345 sqq. ; 
L. Ţeposu-David, Hommages a Marcel Renard, Bruxelles, 1 969, p. 550 - 557 ; iar pătrunderea 
edirnll'i în Dacia pe cale vestică a fost susţinu tă ln RiimRum, p. 69 - 70 = Civilla, p. 86 sq . 

29 O. Fioca - W. Wolski, op. cil„ p. 47,  30. 
30 1 bidem, p. 45. 
31 Ibidem, p. 44 - 47. 
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capelele cu mşa (naiskoi) din Grecia de unde s-au răspîndit în sudul 
Italiei şi de acolo la Roma, nordul Italiei şi provinciile nordice şi ves
tice ale imperiului32• Dealtfel, şi pentru Pannonia s-a admis calea de 
pătrundere nord-italicăas. 

Este adevărat că numărul ediculelor în nordul Italiei este redus. 
Nu este locul să facem o comparaţie cu Syria, aşa cum nu o fac nici 
autorii înşişi. Ei amintesc cele cîteva localităţi cu edicule din nordul 
Italiei, dar nici una din Syria, iar ca analogie este prezentată necro
pola de la Termessos din Pisidia34• 

Monumentele din nordul Italiei sînt în mare parte inedite, constată 
G. A. Mansuelli36. Acest fapt împiedică formularea. unor opinii certe 
privind numărul mic sau mare al ediculelor în nordul Italiei. Ceea ce 
se ştie sigur este că acolo abundă stelele cu pseudo-ediculă, documen
tate la. Torino, Verona, Milano, Treviso, Oderzo, Concordia, Aquileia., 
Pola, Cotignola, Padova, Altino, Ra.venna36• Legătura dintre a.cestă 
categorie de monumente şi · ediculele propriu-zise, adică între funcţional 
şi pseudo-funcţional, o fa.ce monumentul Volumniilor de la. Padova. (edi
cola in antis) .  Avînd cele trei feţe decorate cu nişă, acoperiş în două 
pante cu frontonul ornamentat, monumentul este în ultimă analiză „una. 
gigantesca stela"37• Tot sprl.o entitate arhitecturală duce şi „tripticul" 
(trei stele dedicate aceleiaş.milii puse unele lîngă altele)38, caracteris
tice pentru Verona.. Aşadar, în nordul Italiei există edicule multe, stele 
cu pseudo-ediculă şi principiul unirii mai multor stele. O privire de 
ansamblu asupra artei funerare din provinciile dunărene arată că acolo 
unde predomină stelele cu pseudo-ediculă (nu avem în vedere cele cu 
elemente arhitectonice disparate) ediculele lipsesc sau sînt mai puţin 
frecvente şi invers. În Dacia stelele cu pseudo-ediculă sînt foarte rare. 
Urmează întrebarea dacă ediculele din Dacia nu sînt cumva mai strîns 
legate morfologic de stelele cu pseudo-ediculă decît de construcţiile fune
rare deschise ? Credem că da. şi rămînem la părerea noastră mai veche 
că ediculele din Dacia sînt „ trei stele reunite sub un acoperiş", înrudite 
cu stelele nord-italice şi ajunse în Dacia. din vest, fie direct, fie indi
rect, prin intermediul provinciilor învecinate N oricum şi Pannonia. 

În transmiterea formelor şi motivelor decorative dinspre Italia 
înspre provinciile dunărene rolul Aquileii a fost determinant39, iar modul 

32 Die romischen Grabsleine von Noricum und Pannonien, Viena, 1924, p. 1 94 sq. Vezi 
şi \V. Altmann, Die romischen Graballiire der J(a iserzeil, Berlin, 1905, p.  139. 

33 G. Erdelyi, ArchErt, 88, 1961,  2, p. 185. 
34 R. Heberdey - W. Wilbl'rg, .JOAI,  3, 1900, p.  210 sqq. 
36 R IASA, N.S„ 7,  1 958, p. 1 8 ; Idem, Arte antica e moderna, 10, 1960, p.  120. 
38 S. Rinaldi - Tufi, Atli delia Accademia Nnzionale clei Lincei, Memorie, s.I!, v. 16, 

fasc. 3, 1971 ,  cu b ibliografin problemei .  
3 7  G.  A. Mansuelli, Arte antica e moderna, 1 0, 1960, p.  120. Ll•gătura Intre stele ş i  edicule 

credem că o face monumentul Corneliilor de la Bologna. Vezi, G. Susini, li lapidario greco 
e romane di Bologne, Bologna, 1 960, nr. 8, pi.  7.  

38  G. Brusin, Bonner Jahrb, 1 58, 1 958, p. 40- 44.  
39  R. Bianchi-Bandinelli, Rome - la fin de  / 'ari anlique, Paris, 1970, p. 1 10 :  „L'art 

d' Aquilee est en fait determinant pour le repertoire arlistique de la Norique e l  de l 'lllyrie, 
de la Pannonie et de la Dacie. En rcvanchc, la Mesie ct la Thrace formcnt unc uni te artistique 
liee a la Macedoine et indirectement a la Grece (Aehaie), et en partie aux centres cOtiers 
de I '  Asie Mineurc". Vezi şi Fr. Braemer Arte e civillâ romana nr//' Italia se//entrionale delia 
republica alia tetrarrhia, I I, Bologna, 1 96!'i, p. '1 30. 
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practic de realizare este sugerat de R. Bianchi-Bandinelli40 : prin meş
teşugari ambulanţi care însoţeau armata, dar şi pe civili, ca să nu mai 
vorbim despre caietele de modele. 

în ceea ce priveşte aportul oriental în repertoriul funerar al Inter
cisei şi situaţia similară de la Micia, ceea ce se poate constata, în afara 
prezenţei ediculelor în ambele localităţi , este o mare diferenţă din punct 
de vedere stilistic şi ornamental între ele. Or dacă orientalii au adus 
şi într-un loc şi în celălalt aedicula, ne-am aştepta ca piesele să semene 
mult mai mult între ele. 

în încheiere ne rămîne să discutăm problema „orientalismului 
Miciei"41• Din capul locului trebuie spus că situaţia importantului pagus 
de pe Mureşul mijlociu este a.parte, deoarece este una. din foarte puţi
nele aşezări romane de mari proporţii peste care nu s-a supra.pus vreo 
locuire ulterioară, nici măcar o aşezare rurală şi că în urma construc
ţiilor industriale a fost răscolită întreaga. necropolă din partea de est 
a aşezării, de unde au fost scoase un mare număr de monumente fune
rare42. Datorită acestor condiţii fortuite arta funerară a Miciei este mai 
bine cunoscută decît a.ceea a multor aşezări cu caracter urban din Dacia. 

Este indiscutabil că la Micia a existat un nucleu puternic de orien
tali şi că unii dintre ei îşi adorau divinităţile proprii, aduse de acasă. 
Dar, alături de ei au locuit, evident, şi alte populaţii. Împreună cu 
cohors 11 Flavia Oommagenorum care nu vine direct din Orient, ci din 
Moesia Superior a staţionat tot timpul în castrul de la Micia ala His
panorum Oampagonum. Alte trupe orientale au staţionat la Micia spo
radic . .A.la 1 .Augusta 1turaeorum, a cărei prezenţă la Micia este pre
supusă pe baza unei inscripţii pusă. de un veteran al ei, se află deja în 
Pannonia în anul 144 43, iar numerus M aurorum Tibiscensium vine la Micia 
ocazional 44. Dacă soldaţii comma.geni ar fi fost a.tît de activi purtători 
ai culturii orientale ei ar fi trebuit să impună edicula şi în Dacia 
Inferior unde a staţionat tot timpul Oohors 1 Flavia Oommagenorum 46• 
Apoi, chiar dacă trupele orientale de la Micia îşi împrospătau efective
le din patrie, nu trebuie uitat faptul că Hadrian introduce recru
tarea locală. Ne întrebăm, în sfîrşit, în ce măsură adoratorii unor 
divinităţi orientale aveau posibilitatea. să îşi transpună credinţele şi 
pe planul artei funerare48, 

40 Acm�. 5, 1952, p. 630. Părerea este lnsuşitil. şi de Luca Bianchi, Apulum, 1 1 ,  
1973, p. 728. 

41 Pentru orientalii de la Micia, vezi I. I. Russu, ActaMN, 6, p. 167 - 186 cu toată 
bibliografia. 

42 O. Floca - ActaMN, 5, 1967, p. 1 1 1 - 124 ;  L. David - L. Mil.rghitan, ActaMN, 5, 
1968, p. 1 25 - 135 ; L. Ţeposu - L. Mărghi tan, ActaMN, 6, 1969, p. 1 59 - 1 65 ; O. Floca -
W. Wolski, op. cit., p. 8 - 14. 

43 Vezi supra nota 41. 
" N. Gostar, AUI, 14, 1968, p. 93 - 102. Mulţumim colegului Constantin C. Petolescu 

pentru indicaţia bibliografică. 
46 D. Tudor, Oltenia romamJ. 3, Bucureşti, 1968, p. 347. 
48 J. Trynkowski, Zotnicvze garnizonu rzymskiej Dacji (Solda/ii din garnizoanele Daciei 

romane şi cultele lor). lucrare de doctorat ln manuscris, Varşovia, 1968, ajunge la concluzia 
cil. ln Dacia nu toţi adepţii cultelor orientale erau orientali de origine. li mulţumim pentru 
informaţie. 
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Credem că aedicula funerară nu poate fi desprinsă din contextul 
artei romane provinciale a Daciei, care împreună cu Illyricum ,  N oricum 
si Pannonia alcătuiesc un orizont cultural tributar Italiei de nord47• ' 

Cu toate punctele noastre de vedere divergente studiul discutat 
rămîne un bun cîştigat şi dr. docent Octavian Floca se dovedeşte încă 
o dată un cunoscător al antichităţilor din Dacia romană. 

A D D E N D A  

1 Perele lateral stlng de ediculă (rig. 1 / 1 - 2). Muzeul de istorie Alba Iulia. Inv. 1 44/1 = 
109. Locul descoperirii : Alba Iulia. 

Calcar. I. 33 cm ; lăţ. = 46 cm ; grosimea 10  cm. 
Se păstrează fragmentar, suprafaţa pietrei pu ternic corodată. A fost fixat într-un 

cadru de ciment pentru a pu tea fi expus. Perete lateral drept, ornamenta t pe ambele feţe. Pe 
faţa exterioară se observă două busturi feminine şi ln partea dreaptă marginea lată, ne
lucrată. Femeia din stlnga poartă torques la glt şi pe umăr o fibulă ln formă de ancoră. 
Cealaltă femeie are, to t pe umărul drept, o fibulă cu nodozităţi. Ambele au cercei ln urechi. 
Pe faţa interioară, mărginită de o coloană ornamentată cu vrejuri de viţă şi ciorchini de 
struguri esle reprezentat, din profil, un animal fantastic ( ?) avlnd ln faţă un obiect oval, 
i ndetnminabil.  Secolul al I i-lea e.n.  

Inedit .  
2 Pt>rete lateral stlng dr ediculă (fig. 1 /3). Muzeul de istorie Alba Iulia. Inv. 1 55/2 = 298. 

Locul descoperiri i :  Alba Iulia 
Calcar. l. = 57 cm ; lă ţ . = 38 cm ; grosinll'a 14 cm. Lipsă partea stingă şi partea 

inf Prioară. 
P••rete lateral ,  împărţit  ln două registre, cu marginea lată, neornamentată, ln dreapta. 

Intr-o nişă pa trulateră, puţin adlncită, este reprezenta t camillns cu tunicii scurtă, ţinlnd ln 
dreapta ton rla unui  ulcior mare şi cu stlnga şervetul, care ii atlrnă de P<' u măr. Secolnl al 
I I I-iea e .n.  

O. Floca - W. Wolski, Bl\1 1 ,  · 12,  1 97:1. : 1 ,  p.  22 nr. 67 cu oarrc·ari inexactităţi tn 
descriere şi ilustraţia greşită. 

:J Pere te de ediculă (fig. 1 /4). Muze ul  d1• istorii' al Transilvani••i Cluj. Inv. D 900. 
Locul dPscoperirii : GhPrla, jud. Cluj. 

Calcar. I. = 55 cm ; lă\. = 33 cm ; grosimea 20 cm. Lipsă partea dreaptă şi partea 
infl'rioară, deteriorat la partea superioară . Suprafa ţa coroda tă. 

Perete de ediculă, lmpărţit in două registre. In stlnga sP obsc·rvă părţi din ancadramentul 
ingusl al perete lui. În registrul supPrior este rPprezentat u n  car tras de doi cai. Se disting 
bine osia şi roata carului ,  pe platforma căruia s tă un copil şi ln spatelr lui  nn om matur, 
îmbrăca t cu o tunică plnă la gPnunchi, lncinsă la mijloc. Din registrul i nfl·rior sr păstrează 
imaginea unui lt'u t'U corpul din profil şi l'apu l întors spr1• privitor. S!'colul al  1 1 1-lra l'.n. 

Inedit . 
� Pt'rete lateral drept de ediculă (fig. 2/1) .  l\luz1• 1 1 l  dP is torii· ni Transilvani1•i Cluj. 

Inv. D 91 1 .  Locul descopt'ririi : Gherla, j u d .  Cluj. 
Cakar. I. = 55 cm ; lăţ. = 35 cm ; grosimea 20 t·m. Pi1,sa fragnwntaril, suprafaţa 

puternic l'orodată. 
P••re le lalcrnl  împărţit ln două registre şi cu o Liord11ră I a lă, neornamen l a l :i  în sttnga. 

ln registru l superior se observă încă un animal păsclnd, iar in registrul inf••rior estt' repre
zentat All i s, îmbrăcat cu tunica ma11 icala şi hlamidă, can· cadt' dr-a lungul părţii stingi a 
corpului . Ţine capul înclinat �i sprij ini t pe mina clrraplă , iar in slinga are pedum. St�colul al 
I i i-lea e.n. 

Inedi t. 
5 Pere le lateral de edicu lă (fig. 2/2). Muzeul cir islorit• ni Transilvani<' i Cluj.  Inv. D 920. 

Locul descoperirii : Gherla, jud.  Cluj. 
Calcar. I. = :16 cm ; Iăţ.  = 40 cm ; grosimea 1 I cm. Se păstrează doar 1 1 11 fragmen t, 

�upra faţa foarte m u l l  deteriorată. 
Marginea dreaptă a peretelui, pe care se mai pol distinge părţi din corpul u nui cnl, 

are o bordură lată, m•ornamentală snu un pi lastru ( ?). St-colul  al  I I I-iea e.n.  

'7 R. B ianchi-Bandine lli, op. cil., p. 1 32. 
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3 
Fig. 1. Perete lateral de ediculă. 1 Apulum (faţă exterioară) ; 2 Apulum (faţă interioară) ; 

3 Apulum ; 4 Gherla, jud.  Cluj. 
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Fig. 2. Perete lateral de ediculă. 1 - 2  Gherla, jud. Cluj ; 3 - 4  Micia. 
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Inedit. 
6 Perete lateral drept de ediculă (lig. 2/:1). Muzeul de istoric judeţean Hunedoara -

Deva. Inv. 20074. Locul descoperirii : Micia. 
Travertin. l. = 50 cm ; lăţ. = ·15 cm ; grosimea 10 cm. 
Piesa a fost transformată ln rlşniţă. Suprafaţa corodată. Pcrcll' la teral drept, 1111-

părţit in două registre avind marginea din stlnga nelucrată. ln registrul superior, într-o 
nişă patrulateră puţin adincă, este reprezentat bustul unei femei cu părul pieptănat peste 
urechi, lmbrăca tă cu tunică şi palla care li acoperă braţele. Din registrul inferior se păstrează 
creştetul unui alt personaj. A doua jumă tate a secolului al  I I-iea - prima ju mătatea a se
colului al I I I-iea e.n. 

Inedit. 
7 Perele lateral sling de cdiculă (lig. 2/<1 - 5). Muzeul de istoric al R. S. Homânia. Locu l 

descoperirii : Micia. Piesa a fost descoperită lntlmplător in anul 1 973 pc locul necropolei din 
partea de est a aşezării. A fost semnalată de C. Pctolescu. 

Gresie. l. = 58 cm ; lăţ. = 44 cm ; grosimea = 14,5 cm. Lipsă parka superioară. 
Peretele arc la partea inferioară o bordură lată, nelucrată şi pe canl vrej uri de viţă , 

cu ciorchine de strugure şi frunze. lntr-o nişă puţin adlncită se păstrează partea inferioară 
din corpul lui Attis, ln poziţia obişnuită, piciorul stlng încrucişat peste dreptul. De-a lungul 
corpului se vede hlamida, ale cărei falduri, realizate prin incizii ovale, simetrice, ajung pină 
ln dreptul genunchilor. Sec. I I I  e.11 .  

Inedit. 

A PROPUS DE L'EDICULE FUNERAIRE EN DACIE ROMAINE 

RESUME 

Cette notice discute l'etude d'O. Floca -W. Wolski, Aedicula f1me
rart'J, în Dacia romană, Buletinul Monumentelor Istorice, 42, 1973, 3 ,  
p .  452. Apres quelques rema.rques en marge du ca.talogue des pieces, 
l'auteur passe a une ample a.nalyse des chapitres d'interpreta.tion. Ellen'est 
pas d'a.ccord avec l'opinion que !'edicule a.ura penetre en Da.cie importe 
directement de !'Orient et fournit des contre-a.rguments a la. these 
d'O. Floca. -W. Wolski. Sa conclusion est que !'edicule de Dacie se 
rattache a.u point de vue morphologique a.ux steles a pseudo-edicule du nord 
de l'Italie et que Pedicule funeraire ne saura.it etre considere indepen
da.mment du contexte de l'a.rt romain provincial de Dacie, qui - avec 
l'Illirie, la Pannonie et la. N oricum - constitue un horizon culturel 
tributa.ire de l'Ita.lie du nord. Un a.ddenda a cette notice donne une 
liste comportant six pa.rois d'edicule inedits. 

EXPL ICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Paroi laterale d'edicule. 1 Apulum (face cxtericure) ; 2 Apulum (face inte
rieurc) ; 3 Apulum ; 4 Gherla, dep. de Cluj. 

Fig. 2. Paroi laterale d'edicule. 1 - 2 Gherla, dep. de Cluj ; 3 - 4  Micia. 
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